

Секция «Юриспруденция»

Особенности расследования "спортивных преступлений".

Колесникова Юлия Игоревна

Студент

ВФ РАНХиГС при Президенте РФ, Юридический факультет, Волгоград, Россия

E-mail: colesnickova17@rambler.ru

Все большую популярность в обществе XXI века набирает спорт. Анализируя Стратегию развития физической культуры и спорта в Российской Федерации до 2020 года можно сделать вывод о том, что спорт в настоящее время является наиболее востребованным сектором в социально-культурной сфере общества. Цель Стратегии - создание условий, ориентирующих граждан на здоровый образ жизни, в том числе на занятия физической культурой и спортом, развитие спортивной инфраструктуры, а также повышение конкурентоспособности российского спорта. Проведение Олимпийских игр в 2014 году в Сочи, Чемпионата мира по футболу в 2018 году в России также придает популярности занятиям спортом. Вместе с ним растут, так называемые, «спортивные преступления». Покажем тенденцию их развития и кратко охарактеризуем.

Преступления, рассматриваемой категории лиц, могут совершаться в отношении разных объектов (жизнь, здоровье, собственность). Рассмотрим на примерах особенности расследования таких преступлений и особое внимание уделим их субъектам. Для начала, выделим причины, которые ведут к их развитию, они различны и особенность в том, что они зависят исключительно от личности спортсмена. Одной из них является психологическое отношение спортсменов к своим противоправным действиям, а именно то, как они относятся к спорту, и если для них это только слава и получение больших гонораров, то желание пойти на преступление будет осуществимо. Второй ситуацией, в которой проявляются такие преступления является понуждение спортсменов к совершению общественно опасного деяния. Здесь психологический фактор проявляется в том, что спортсмену могут угрожать, он начинает опасаться за свою жизнь, жизнь родных, репутацию, которая может пострадать. Из первой психологической ситуации мы можем вывести вторую причину – возможность легкой наживы. Из второй психологической ситуации выводим третью причину – неравный физический контакт, приводящий к негативным последствиям (например, драка или превышение пределов необходимой обороны и т. п.), в котором в большей степени может пострадать нападающий на спортсмена, потому что, как правило, второй может без труда за себя постоять и превысить эти пределы, в результате чего стать преступником. В итоге три конкретные причины «спортивных преступлений»: психологическое отношение к спорту, как более широкая причина; улучшение собственного благосостояния; неравный физический контакт. Перейдем к фактам.

В 2007 году заслуженный мастер спорта СССР Александр Тихонов был признан виновным в покушении на губернатора Кемеровской области Амана Тулеева. Объект - жизнь человека. Субъект, с точки зрения криминалистики, имеет нюансы. Во-первых, спортсмен-биатлонист отличается профессиональными способностями – навыками точной стрельбы, правильным обращением с оружием. Во-вторых, менее проблемный доступ к спортивному оружию. В-третьих, как правило, такие преступления спортсмены совершают по найму, чаще под угрозой причинения вреда жизни здоровью непосред-

ственно им или их родственникам, лицом иницирующим преступление. Поэтому при расследовании подобного рода преступлений следует искать организатора, и других возможных участников преступления. Эти факты при расследовании на первоначальном этапе можно установить с помощью таких следственных действий как осмотр места происшествия, уделив особое внимание следам выстрела, допросы участников процесса (свидетелей, потерпевших, подозреваемых), назначение баллистической экспертизы для определения марки оружия, принадлежности пуль и гильз.

2008 год – Георгий Хижняков бывший главный тренер сборной России по каратэ организовал банду, которая занималась угоном автомобилей. Преступники угоняли иномарки представительского класса и перепродавали их. Как мы заметили, объект здесь не жизнь, а собственность. В этом случае спортсмен не использует свои физические возможности и способности. Но особенность также имеется. Во-первых, она касается самого преступления, как правило, хорошо спланированные угоны трудно раскрыть. Второй момент - организованная группа, тут необходимо найти «автора», и предоставить не опровержимые доказательства. Действия следователя должны быть максимально аккуратны, зацепившись за исполнителей нужно установить слежку, ведь за ними может скрываться ещё ряд преступников, который и приведет к организатору. В-третьих, у спортсменов высокого уровня, тренеров сборных страны, как в данном случае, имеется хороший доход и многочисленные знакомства в разных сферах, поэтому, если возник преступный умысел, то будет несложно его осуществить, учитывая также авторитет в обществе. Подобные преступления совершаются спортсменами не только мирового уровня, но и другими менее известными.

В 2011 году самбист Расул Мирзаев по неосторожности причинил смерть Ивану Агафонову. Единственный удар оказался смертельным. Особенность преступления смерти по неосторожности спортсменом состоит в том, что данные субъекты физически превосходят лиц, не имеющих специальной подготовки и формы. Важную роль играет также психологическая составляющая субъекта преступления. Совершая действие, потенциальный преступник не задумывается о том, что его движения могут причинить смерть, и сила удара, для него привычная, может привести к летальному исходу, этот фактор стоит учитывать. В каждом конкретном случае при выяснении ситуации важную роль будет играть судебно-медицинская экспертиза, которая определит является ли смертельным конкретное действие лица или нет. Что касается других следственных действий, то также необходимо будет провести осмотр места происшествия, следственный эксперимент, допросить участников процесса.

Подведем общий итог особенностей раскрытия преступления.

1. При осмотре места происшествия и иных следственных действий, извлечь максимум информации.
2. Строить версии с учетом возможных особенностей субъекта (физическая подготовка, приобретенные навыки и авторитет в обществе).
3. Следует учитывать обстоятельства, при которых субъект совершил преступление, корректно проводить расследование.

Принимая во внимание особенности раскрытия преступлений в сфере спорта, будет уменьшаться тенденция их развития, снизится преступность в стране в целом; будут в полной мере достигнуты цели Стратегии физической культуры и спорта в Российской Федерации до 2020 года.

Литература

1. Информационное агенство "sportcom": <http://www.sportcom.ru>
2. Министерство спорта, туризма и молодежной политики. Стратегия развития физической культуры и спорта на период до 2020 года: <http://gov.cap.ru>
3. Тихонов, Александр Иванович: <http://ru.wikipedia.org/wiki/>
4. Советский спорт <http://www.sovsport.ru>